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STATUTO FIGE

1. L'Associazione Guide Italiane (A.G.I.) e l'Unione Nazionale Giovani Esploratrici Italiane (U.N.G.E.I.) costituiscono una Federazione, che prende il nome di FEDERAZIONE ITALIANA GUIDE ESPLORATRICI (F.I.G.E.), al fine di promuovere ed assicurare nello spirito della Legge e della Promessa Scout la collaborazione e l'intesa fra le due Associazioni.

2. 
La Federazione Italiana Guide Esploratrici è membro della World Association of Girl Guides and Girl Scouts (W.A.G.G.G.S.) e ne accetta lo Statuto ed il Regolamento aggiunto. La sua denominazione presso la W.A.G.G.G.S. è "Italian Girl Guides and Girl Scouts National Organization".

3. 
Le Associazioni Federate conservano piena autonomia organizzativa ed educativa, secondo i rispettivi Statuti, i quali dovranno conformarsi allo Statuto ed al Regolamento della F.I.G.E. e allo Statuto ed al Regolamento della W.A.G.G.G.S.

4. 
La F.I.G.E. è retta da un Comitato, composto di otto membri effettivi e cioè quattro rappresentanti per ciascuna Associazione, più due membri supplenti uno per ciascuna Associazione. Il Comitato è presieduto da una Presidente, che dura in carica tre anni, designata alternativamente da ciascuna Associazione. Pure alternativamente viene designata una Vice Presidente. La Presidente e la Vice Presidente in carica appartengono a due Associazioni diverse.

5. 
Nomine: i membri del Comitato, sia effettivi che supplenti, sono nominati dalle rispettive Associazioni, le quali designeranno pure chi tra essi dovrà fungere da Presidente e da Vice Presidente nel turno di spettanza dell'Associazione.

6.
Durata del mandato: il mandato per ogni membro, sia effettivo che supplente è di tre anni, scade alla fine dell'anno in cui ha avuto luogo la Conferenza Mondiale della W.A.G.G.G.S. e può essere rinnovato.

7. 
Riunioni: il Comitato si raduna, su convocazione della Presidente, almeno 6 volte all'anno, in riunioni ordinarie ed una volta per il Consiglio annuale, normalmente nel mese di novembre. Il Comitato si raduna in via straordinaria ogni qualvolta la Presidente lo ritiene opportuno, o le venga richiesto da una delle Associazioni federate, con indicazione dell'oggetto della riunione.

Le riunioni, sia in via ordinaria che straordinaria, saranno valide con la presenza di almeno quattro membri, purché ambedue le Associazioni siano rappresentate. La riunione del Consiglio sarà valida con la presenza di almeno sette membri.

8. 
Votazioni: le deliberazioni vengono prese con la maggioranza dei 3/4 dei voti. Il voto si esprime per alzata di mano.

9. 
Competenze: le competenze del Comitato sono.

I ‑ su piano nazionale:

a) mantenere i contatti con le altre Associazioni scout nazionali riconosciute:


b) stabilire i rapporti con le autorità nazionali governative e non, limitatamente agli interessi comuni alle due Associazioni;

c) assicurare l'attuazione di iniziative di carattere comune;

d) nominare fra i suoi membri la segretaria e la tesoriera.

Il ‑ su piano internazionale: 

a) mantenere i rapporti con l'Associazione Mondiale; 

b) mantenere i contatti con le Associazioni Scout straniere;

           c)   nominare, su proposta delle Associazioni federate, le rappresentanti alle Conferenze Internazionali.

10. 
   Finanze:
I ‑ La F.I.G.E. trae i mezzi finanziari:


a) da un contributo annuale di ciascuna Associazione federata, stabilito ogni anno dai Consiglio annuale;


b) dalle entrate che la F.I.G.E.,  avrà realizzato


c) da eventuali oblazioni, donazioni e lasciti;


d) dalle rendite dei propri fondi.

II ‑ Le elargizioni che pervengono alla F.I.G.E. per uso specifico, verranno devolute di volta in volta alle due Associazioni, secondo criterio dei Comitato.

III ‑ Tutti i fondi liquidi saranno depositati in banca a nome della Federazione e saranno esigibili con firma disgiunta della Tesoriera e della Presidente.

11. 
Nel caso di scioglimento, per qualsivoglia ragione, della Federazione, i beni costituenti il patrimonio della Federazione verranno devoluti in conformità delle deliberazioni del Consiglio Annuale di Federazione che ha deciso o riconosciuto lo scioglimento.

12. 
Modifiche allo Statuto: Il presente Statuto può essere modificato in ogni sua parte su proposta della Presidente o di una delle Associazioni federate. Le modifiche, proposte in seduta ordinaria almeno due mesi prima del Consiglio annuale, saranno votate in sede di Consiglio e trasmesse in seguito al competente ufficio della W.A.G.G.G.S. (World Bureau).

13. 
Il presente Statuto e l'annesso Regolamento sostituiscono lo Statuto della Federazione Italiana Guide Esploratrici allegato all'atto costitutivo della Federazione del 27 Luglio 1945, che si intende abrogato.
