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ASSOCIAZIONE ITALIANA GUIDE E SCOUTS




D’EUROPA CATTOLICI




DELLA FEDERAZIONE DELLO SCAUTISMO EUROPEO


(ALL. B)

Prot. n. P105183 

Roma 25 luglio 1983  

Eccellenza, 


         ci siamo permessi nei giorni scorsi, inviarLe un opuscolo che, pur nella semplicità del suo stile divulgativo, illustra i nostri principi ed il nostro metodo.

Abbiamo ritenuto doveroso presentarlo a Vostra Eccellenza, per farci conoscere quali siamo in realtà. 

Lo scorso anno infatti, l'AGESCI ha mandato una lettera a tutti i Vescovi che, certo involontariamente, ci presenta in una luce non oggettiva. 

Le sottoponiamo perciò alcuni dati di fatto per una obiettiva valutazione. 

Tra essi vorremmo sottolineare la scelta riguardante il rapporto con le Parrocchie.

La nostra infatti, a differenza di altre, non è un'Associazione pedagogica che fa una scelta cristiana ma al contrario, parte da quest'ultima per arrivare all'azione pedagogica; in altri termini, chiamati dalla Divina Provvidenza ad essere cristiani, intendiamo ed utilizziamo lo scautismo come  mezzo di Apostolato.

Sul piano concreto, per realizzare un autentico inserimento nella realtà parrocchiale, abbiamo ripreso la figura giuridica dell’Ente Promotore (come nello statuto della disciolta ASCI), e, in virtù della quale, il Parroco, al di sopra della Comunità Capi, è l'ultimo responsabile dell'indirizzo educativo (vedi opuscolo pag. 27); in​ altre associazioni invece, l'indirizzo è 
stabilito in tutto dalla Comunità dei Capi.

Altre scelte diverse toccano la coeducazione tra ragazzi e ragazze e alcuni altri punti metodologici (vedi opuscolo pag. 25 ‑ 27).

Riconosciamo alle altre associazioni la legittimità delle loro scelte pedagogiche, ma crediamo che anche i parroci e le famiglie debbano avere uguale libertà di poter scegliere, per i loro ragazzi, quel modo di applicazione del metodo Scout che, nell'ambito di una visione cattolica pluralistica, meglio si adatta alle loro linee formative e al loro quadro pastorale.

Per questo riteniamo giusto di poter esistere come Scouts Cattolici, pur distinti dall'AGESCI, nel rispetto e nella collaborazione con essa e con le altre associazioni.

Saremo grati a Vostra Eccellenza per quanto potrà fare affinché nelle Conferenze Episcopali Regionali, si abbiano sempre informazioni il più possibile obiettive e serene nei confronti della nostra Associazione.

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi chiarimento vostra Eccellenza ritenesse utile, assicurandoLa che le nostre energie sono a disposizione delle Chiese locali per collaborare alla formazione di ragazzi Cattolici impegnati e fedeli.

Ci scusiamo per avere approfittato del Suo tempo e La preghiamo di gradire i nostri più devoti ossequi.











    Il Presidente











(Vladimiro Serra)
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