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ASSOCIAZIONE ITALIANA GUIDE E SCOUTS




D’EUROPA CATTOLICI




DELLA FEDERAZIONE DELLO SCAUTISMO EUROPEO


Prot. N. 232/SG/84


IL SEGRETARIO GENERALE

Roma, 22 Novembre 1984

    A tutti i Capi Gruppo

    ai Commissari Regionali

    ai Commissari di Distretto

    ai membri del Commissariato Nazionale 

    ai membri del Consiglio Nazionale 

e p.c.    ai membri del Consiglio Direttivo loro sedi

Carissimo, trovi qui allegata la fotocopia del Comunicato ufficiale diramato dal Consiglio Direttivo in risposta all'articolo ed alle proposte di Ottavio Losana (Capo Scout dell'Agesci) pubblicate su "Agescout" e riprese dall'”Avvenire".

Trovi altresì allegata la fotocopia della lettera inviata dal nostro Presidente a Losana, nonché copia dell'articolo di "Esperienze e Progetti con cui Guido Palombi mette in evidenza le principali differenze fra Agesci e Scouts d'Europa.

Come noterai il Consiglio Direttivo ha voluto mettere bene in chiaro che è volontà della nostra Associazione creare uno spirito di leale e fraterna collaborazione nel rispetto delle differenze che ci caratterizzano e ci distinguono dall'Agesci. 

E' auspicabile, un incontro fra le due Associazioni "sedute intorno ad un tavolo con pari dignità rispettose una dell'altra", in una sede ritenuta la più opportuna, nel reciproco rispetto dei diritti di esistenza e dignità della scelta compiuta.

E' anche desiderio del Consiglio Direttivo che la nostra Associazione mostri una univocità di comportamento che faccia trasparire, ancora una volta, unità negli intenti e nello spirito, realtà che sinora ci ha spesso qualificati all'esterno.

Proprio per questo i nostri Gruppi manterranno sempre rapporti fraterni nello spirito cristiano con le altre Associazioni Scout, demandando i contatti sul piano degli incontri formali, a livello nazionale.

Si invitano inoltre, i Commissari di Distretto e, dove non esistono, di Regione, a portare direttamente copia del Comunicato ai propri Vescovi, sarà certamente un'occasione per presentare ai Pastori la nostra posizione e la nostra volontà di creare un rapporto di vivo e fraterno scambio con l'Agesci, in un totale e paritario riconoscimento reciprocuo.

Restando a vostra disposizione per ulteriori chiarimenti vi saluto fraternamente.

Enzo Rigoli
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